

# 云霄县委书记带队调研民生项目建设

**本报讯**（郭扬 朱淮杰）新年新开局，项目打头阵。1月10日上午，云霄县委书记蓝良木带队调研民生项目建设，强调要深入贯彻落实习近平总书记关于保障和改善民生的重要论述，坚持把民生项目作为回应群众期盼、优化公共服务、增进民生福祉的重要抓手，锲而不舍、久久为功，稳步提升民生服务水平，切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

蓝良木一行现场督导下坂防洪段工程施工进度，详细察看圣城一号配套环境，加快谋划推进下坂牛肉（丸）文创街区项目建设。

蓝良木指出，城市开发建设进程中，生态环境、市政配套、商贸服务三者相辅相成、缺一不可。大家要把握国道沿线要素流动和资源汇聚优势，统筹推进河道整治、市政亮化、城建开发等工作，擦亮下坂牛肉丸等地标产品“金招牌”，盘活文旅展示、交通服务、美食餐饮等商贸新业态，全力扮靓炒热“一江两岸”。尤其眼下新春佳节将至，各级领导干部要强化



蓝良木一行现场督导下坂防洪段工程施工进度

目标意识、节点意识，排除万难、办成办好群众家门口的水利民生实事，提升漳江沿岸夜景，造浓春节氛围，让返乡群众感受浓郁年味。

随后，蓝良木前往县委党校新校区，实地优化提

升各节点实施细节，要求挂钩领导干部要增强“主人翁”的责任意识，把抓项目建设作为锤炼能力、提升素质和检验作风的试金石，常驻工地盯质量、优细节、抓具体，坚决做到“一竿子插到底”，奋力将县委党校新校区打造成样板工程、百年工程。

蓝良木还实地察看了中农批农商城项目以及周边道路等市政配套工程。

蓝良木强调，云霄创建“全国文明城市”已进入冲刺关键阶段。中农批农商城是全县农产品出村进城、产销对接、批发集散的重要平台和展现城市文明的重要窗口。各参建单位要强化担当、站位大局，全速加快项目进度，为破解马路市场乱象、规范农贸市场管理、推进精神文明创建贡献力量。属地乡镇及有关职能部门要持续做好要素保障，力促项目早建成、早投用、早见效，全心全力办好民生实事。

县领导方毅强、张东洲、周志坚、方成江、蔡权城分别参加调研。

## 云霄县人居环境整治工作推进会召开

**本报讯**（郭扬 吴锡坤）1月11日上午，云霄县人居环境整治工作推进会召开，会议贯彻落实中央农村工作会议精神和省委农村工作会议精神，全面梳理总结去年来云霄贯彻落实“八个一”工作机制、推进人居环境整治工作情况，推动全县上下深入学习贯彻党的二十大精神，以“产业发展项目建设提升年”活动为抓手，铆足干劲，振奋精神，攻坚克难，再掀节前人居环境大整治热潮，全力扮靓城乡迎新春，推动新年度人居环境整治工作跃上新台阶。县委书记蓝良木在会上作动员讲话。

蓝良木指出，要肯定成绩、乘势而上，坚定持续推进人居环境整治的信心决心。去年以来，云霄高度重视人居环境整治，将其作为一项民心工程、德政工程、潜绩工程牢牢抓在手上，建立形成了“一个抓手、一套机制、两条主线”治理模式，探索实行了垃圾清扫、转运分离的“双线结合”运行模式，通过“拆废拆破拆危拆违”，解决了一家一户干不了、干了不划算的事，成为全市唯一入选福建省2022年度落实促进乡村产业振兴、改善农村人居环境等乡村振兴重点工作成效明显激励县的县区。大家要提高政治站位、统一思想认识、敢于动真碰硬，杜绝“喘口气、歇歇脚”的心态，持续推进组织架构上下贯通，进一步明确制度体系分工，完善人居环境整治“八个一”工作机制，复制推广一批好经验好做法，并结合实际、因地制宜，以更大力度发动群众、组织群众，发挥群众首创精神，赢得群众理解、支持和参与，在深入推动人居环境整治行动中再建新功。

蓝良木要求，要锚定目标、抓住重点，有序有力推动人居环境整治再上新台阶。人居环境整治是一场改变人民群众生产生活习惯的深刻变革。一要突出品质提升，推动工作目标由环境整洁向美丽宜居转变。要推进农村现代化建设，深刻理解“心随境转、境由心照”的哲学意蕴，以人居环境整治的“小切口”推动乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求落地落实；要深化五年提升行动，分阶段、分步骤推进“三步走”战略目标；要有效保护乡村特色，做到

少挖山、不填湖、慎砍树，留住古树古井古牌坊古宗祠古城墙。二要突出全域推进，推动工作任务由逐一突破向整体发力转变。要坚持绿水青山就是金山银山的理念，在人居环境整治中推动生态环境治理、生态宜居建设和生态产业发展；要坚持规划、治理、管护一体推进，把握治理这一核心、管护这一关键，尤其是乡镇“一把手”要脑中有蓝图、心中有愿景，亲自参与村庄规划建设；要坚持在各项重点工作上取得新突破，加快推进厕所革命和生活污水治理，推行农村生活垃圾清运分离的“双线结合”运行模式。三要突出内外结合，推动工作动能由制度规范向长治长效转变。要突出正向激励和反向约束相结合，建立健全党委政府、村集体、村民等各方共谋、共建、共管、共评、共享机制；要强化工作保障，量力而行、尽力而为，加大各级各类资金统筹；要激发内生动力，凝聚人心、汇聚力量，通过实施“拆旧拓新”、严明激励奖惩、创新工作方式，给群众以看得见的实实在在的福利，破解“干部干、群众看”问题，引导群众主动参与乡村建设。

蓝良木强调，要压实责任、强化监督，全面推动人居环境整治任务落实落细。人居环境整治是一项长期工作，并非一朝一夕之功。大家要压紧压实责任，将农村人居环境整治作为“一把手”工程，坚持县乡村“三级书记”一起抓，高位推动各项工作提质增效。要加强督导检查，坚持问题导向，突出整治重点、整治标准及整改要求，加密随机抽查和明察暗访，推动农村人居环境补短板、强弱项。要强化问责问效，坚持结果导向，继续实行黄牌村追责问效和失职叠加问责。

县委副书记方毅强通报了全县人居环境整治、“拆旧拓新”竞赛活动推进情况并做具体工作部署，要求持续深入贯彻落实“八个一”工作机制，健全完善垃圾清扫转运分离、县级常态分类检查督导PK排名、乡镇长效管控考评监督制约等机制；要分类分层次推进全域整治，按照1.0到3.0版本的标准，梯次推进197个村（社区）全域治理和三分之一重点村整治，培育打造一批样板村引领示范；要持续开展“拆旧”竞赛，深入实施“拓新”竞赛，积极发动群众参与人居环境整治。

会议由副县长蔡权城主持。会议还播放了全县人居环境整治情况PPT；各乡镇、开发区以及城管局分别汇报了人居环境整治工作推进情况及新年度工作思路。

县领导张永久、洪逸峰、吴淑芬；县直有关部门主要负责人，各乡镇（开发区）党政主要负责同志及分管负责人参加会议。



云霄县人居环境整治工作推进会



蓝良木一行实地巡查了双溪口溪云桥、佳园村屈后山滚水坝等点位

**本报讯**（郭扬 吴锡坤）1月11日下午，云霄县委书记、县总河长蓝良木带队开展巡河活动，强调要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，坚定不移扛起新时代治水兴水的政治责任，全力推进水污染防治、提升水环境质量，确保实现“河畅、水清、岸绿、景美”目标。

蓝良木一行实地巡查了双溪口溪云桥、佳园村屈后山滚水坝等点位，一路紧盯关键环节、强化源头治理，精准攻坚各类面源污染问题，加快推进中心城区污水治理提质增效等项目建设进度。

蓝良木指出，党的二十大报告对扎实推进美丽中国建设、持续深入打好蓝天碧水净土保卫战提出了新的更高要求。各级各部门要切实增强做好河湖长制工作的责任感和使命感，坚持问题导向、目标导向、结果导向，不折不扣落实好河湖长制及水污染防治各项工作，坚决守好发展和生态两条底线，持续改善水生态环境质量，不断增强人民群众绿色获得感、生态幸福感，为全县经济社会高质量发展提供有力支撑。要强化部门联动，坚持截污消纳与治河补水并举，以河湖长制为抓手高标准推进截污纳管工程建设，统筹做好雨污分流、清淤疏浚、生态补水等工作，真正让河湖水“活”起来、“清”起来，确保国省控断面水质全方位提升。要强化责任落实，分管县领导及有关部门“一把手”要蹲下来、沉下去，全面梳理排查整治禽畜养殖污染问题，持续加强规模养殖场污染巡查监管力度；尤其要以火田溪为例，通过“解剖麻雀”的方式找病灶、促整改，做到精准溯源、明确节点、分类处置，确保农业面源污染防治工作高效落实，推动环境监测数据质量稳定向好。

县领导陈顺国、蔡权城参加巡河活动。

云霄县委书记带队开展巡河活动